

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 1.
Vidéken félévre 8 K, negyedévre 4 K 50 L.

Feladv. szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 2. szám, 1-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Adjatok!

Kinek nem jutott eszébe, mikor meleg szobában, puha párnák között nyugovóra tér: hát a mi szegény katonáinkkal mi van most? Eső, hó, fagyasztó téli szél veri őket a lövészárkokban, ha ugyan azt is tudnak még ásni maguknak a fagyos földben. Nappal a harcok ezer veszedelme és emberfeletti fáradalma, éjjel — ha ugyan van pihenő — szerbnél, orosznál veszedelmesebb, mert titkon, kivédhetetlenül hozzájok lopódzó ellenség; a fagy.

Irtózat erre még gondolni is. Hát végigszenvedni!...

Szerb ellen, orosz ellen megvédik ők magukat, megvédenek bennünket s a nemzet becsületét. Legzordabb ellenfeleikkel: észak fagyával szemben tehetetlenek. Ezzel az ellenséggel szemben csak mi nyújthatunk nekik védelmet, mi, az itt maradtak: az általuk védettek, az ő szenvedéseik árán családi otthonainkat élvezők. S ha ezt megteesszük, ez a nemzeti védelem kiegészítő része. S hogy meg is tegyük, az a magyar társadalom becsületbeli kötelessége.

Hitvány, becstelen s a nemzeti létre érdemtelen az a társadalom, mely ezt a védelmet nem nyújtja katonáinak s azok útján — önmagának. Ruházatból, kényelemből, ételből-italból, szórakozásból, — mindenből el kell vonni annyit, amennyit helyzetünkhöz képest ez a cél tőlünk áldozatul kíván.

Áldozat? Dehogyan az. Ne is nevezzük annak, ne tartjuk jótékonyságnak, ne higyjük irgalmasságnak. Mindnyájunk önvédelme, tehát közérdek ez. Teljesítése áldott kötelesség. Megtagadása átkozott bűn.

Ebbe a bűnbe nem esik Debrecen társadalma. Alkalmunk volt és van figyelemmel kísérni más városok társadalmi mozgalmait a háboru kitörése óta. Büszkeségteljes örömmel hirdetjük ki, hogy annyit egy vidéki város társadalma sem áldozott a nemzet hőseinek, mint Debrecen.

Ez az igazi verseny. A modern háborut nemcsak a hadseregek vívják, hanem a hadakozó nemzetek társadalmi is. Az eszközei szelidebbek, de ezek is a harcok eszközei. Amíg szuronyok, ágyúk együtt küzdenek, a nők fáradhatatlan kezeiben szelid munkaszerek: a varró, horgoló, kötő-tű; a hazát nemcsak a karddal dolgozó s fegyvert forgató kar védi, hanem a sebesülteket ápoló, gyöngéden simogató női kéz is.

Bár mennyit adunk is, eleget nem adhatunk. Mert újabb kérés szól hangzik fel. Egyházaink jönnek felénk s Istennek tetsző, szeretetteljes egyetértésben szólnak hozzánk: Adjatok! Azt mondják: Áldozatkészségtől izzó szívetek enyhítse fel a hőseinkre leselkedő orosz tél zord lehelletét.

S elmennek hozzátok polgároink. Az egyházak kérését ők tolmácsolják előttetek. Nem kötelességből teszik ezt. Önként vállalt kötelességeik határain túl. Tőlük fogjátok meghallani: Adjatok!

Hallgassátok meg kérés szavaikat. S ha a kérés szavak már megszokottak len-

nének fületeknek, hát hallgassátok meg az ablakaitokat kopogtató hideg esőnek cseppjeit, a száraz fákat környező téli szél sivítását, a lábaitok alatt ropogó hó csikorgását, mindennek felett pedig a harc

mezők ide szálló, érző szívvvel felfogható sóhajait, mert ezek is mind-mind csak azt mondják, csak azt kéri tőletek: Adjatok! Adjatok!

—i.

A háboru eseményei.

A lengyelországi nagy harc.

Budapest, dec. 6.

A Magyar Hírlap hadi tudósítójának jelentése szerint az északi harcok sulypontja Lengyelország, ahol harmadik hete folyik a harc. Eddigi eredmény az, — hogy az oroszokat mindenütt védekezésre szorítottuk, a németországi betörést meg-husztottuk. Németországgal együtt november közepe óta százötvenezernél több foglyot ejtettünk. Dunajecnél megállítottuk az oroszok galliciai előnyomulását. Przemysl-nél a harcok szünetelnek. A döntés Lengyelországban várható.

Német közigazgatás francia területen.

Budapest, dec. 6.

A Nap jelentése szerint valamennyi megszállott francia területen december 1-től bevezették a német közigazgatást.

Megnyitják a párisi tőzsdét?

Budapest, dec. 6.

Hir szerint 7-én megnyitják a párisi és newyorki tőzsdéket. A tőzsdéken egyelőre csak fix-üzleteket köthetnek.

Az oroszok kiverése.

Budapest, dec. 6.

A Magyarország jelentése szerint az oroszok a sárosmegyei vereség után fejesztetten menekülnek. Csapataink a határon túl üldözik az ellenséget s számos foglyot ejtettek és muniációt zsákmányoltak.

Németország harcai.

Budapest, dec. 6.

Berlin, dec. 6. A nagyfőhadiszállás jelentí:

Bethunétól északkeletre fekvő Verucles helységet, amelynek tartása a francia tüzéség állandó tüzeiben felesleges áldozatokat kívánt volna, tervszerűen ki-ürítettük, a meglévő épületeket levegőbe röpítettük. Csapataink a helységtől keletre kiépített hadállásokba vonultak s az ellenség nem volt képes eddig követni. Altkirchtól nyugatra és délnyugatra a franciák jelentékenyebb erőkkel megüji-

tották támadásaikat, de sikertelenül és nagy veszteségeket szenvedtek. Egyebekben nyugaton nem volt említésre méltó esemény. A Mazuri tavaktól keletre az ellenség nyugodtan viselkedett. A Lodz körüli harcok csak úgy, mint eddig, megfelelnek vállalkozásunknak. Déllengyelországban nincs változás. A legfőbb hadvezetőség.

Az északi harctérről

Budapest, dec. 6.

Hivatalos jelentés.

A Lengyelországban folyó csata a szövetséges haderőkre nézve előnyösen halad előre. A Nyugatgaliciában előrenyomult orosz haderőket csapataink és a német csapatok délről megtámadták. Szövetségesek 2200 orosz foglyul ejtettek és némi ellenséges trént zsákmányoltak. A Kárpátokban részleges harcok voltak. A Beszkidékbe betört ellenséget visszavertük és 500 foglyot ejtettünk. Höfer.

Török győzelmek.

Budapest, dec. 6.

Az ottomán főhadiszállás közli:

Tegnap partra szállott angol csapatok megkísérelték a Tigris folyó és a Suvaja csatorna között megszállva tartott hadállásunknak a megtámadását. A kifejldött harcban az angolok nagy veszteségeket szenvedtek. Egy gépfegyvert és sok muniációt zsákmányoltunk.

Szerbiai harcok.

Budapest, dec. 6.

Hivatalos jelentés a déli hadszíntérről:

Belgrádtól délre csapataink tárnyszernek. Arangyelovától és Milanovától nyugatra az ellenség újabb erőltetéseket kapott s svehemens támadással nyugat felé folytatja. Csapataink által megszállott szerb területrészekre, amelyek csaknem elpusztulva találtunk, lassanként kezdenek visszatérni az elmenekült lakosok. Mintegy 15.000 lakos megmaradt Belgrádban. Az újonnan szervezeti városi közigazgatás már gyakorolja funkcióit.

Rennenkampfort letartóztatták.

Budapest, dec. 6.

Bukarest, dec. 6. Az Adeverul jelentő Odesszából:

Rennenkampft tábornokot letartóztatták. Rennenkampft 18 órai késéssel érkezett kijelölt helyére a lengyelországi harctéren, mi által lehetővé vált a németek éles áttörő mozdulata.

Debrecen szive.

Balkányi Miklósné és Császár Mária ur-hölgyek gyűjtése a Debrecenből hadba vonuló katonák meleg ruhával való ellátására: Groszmann és Mandel 2 kor. Bangegyésület Részvénytársaság 10 kor. Kereskedelmi Kamara 3 kor. Általános Forgalmi Bank R. T. 20 kor. Ungár Jenő 5 kor. Fehértői Béla 2 kor. Emerich Zsigmond 5 kor. Olvashatatlán 10 kor. Debreceni Első Takarékpénztár 30 kor. Verzár Kálmánné 10 kor. Alföldi Takarékpénztár 20 kor. Tafler Ignácné 5 korona. Debreceni Hitelbank 10 kor. Az első magyar általános biztosító társaság főügynöksége 5 kor. Olvashatatlán 2 kor. H. 5 kor. Frank Rezső 5 kor. Debreceni Kölcsonös Segélyző Egylet, mint szövetkezet 10 kor. R. 5 kor. Marchalkóné 3 kor. Mandel Lipót 3 korona. Gyémánt Samu 5 kor. Adria biztosító társulat 5 kor. Phoenix Biztosító Társaság 5 kor. Mentze Henrik 10 kor. Mentze Ottilia 5 kor. Hegedüs és Sándor 5 kor. Kontse kKornél 5 kor. Ullmann Salamon 5 kor. Deutsch Lajos 5 kor. Schlachta János 5 kor. Molnár Ferenc 5 kor. Szabó Lajos Fiai 10 kor. N. N. 2 kor. Dr. Réx Ferenc 4 kor. Csillag Arthur 3 kor. Gebauer K. és Társa 2 kor. Összesen 251 kor.

Lestyán Adorjáné 1 fejt., 2 alsóing, 1 harisnya, 2 mellény. Lusztig Károlyné 12 kapca, 3 alsóing, 3 alsónadrág. Földesi posta hivatal 4 fejt., 3 csuklöv. Fürst Ödönné 5 fejt., 3 csuklöv., 2 térdv., 10 kapca, 10 alsóing, 10 alsónadrág. Szabó Mihályné 3 alsóing, 3 alsónadrág. Dresdner Arturné 4 mellény. Dr. Papp Károlyné 3 fejt., 1 csuklöv. Német Dezsóné 5 csuklöv. Kontse Kornélné 1 fejt., 2 csuklöv. Ujlaki Katinka 1 fejt., 3 csuklöv., 1 hasv., 1 pár kapca.

Fegyelmi ügyek a városházán.

Uj állomás a Hortobágyon.

Közigazgatási bizottsági ülés.

Debrecen város közigazgatási bizottsága szombaton délután tartotta rendes, havi ülését, melyen a havi jelentéseken kívül rég elfelejtett, fegyelmi eljárás tengerikigyója vetődött fel a poros aktákból: az Ábrahám László volt tiszt főügyész fegyelmi ügye. A büntető eljárás ez ügyben jogerősen megszűnt. A fegyelmi vizsgálat lefolytatásával Nagy József pénzügyigazgatót és Komlóssy Dezsőt bízták meg.

Uj vasúti állomást akar építeni a füzesabonyi h. é. vasút részvénytársaság a Hortobágyon, a létesítendő halastó közelében. Ez ügyben december hó 15-én az érdekeltek bevonásával értekezlet lesz, melyre a közigazgatási bizottság Komlóssy Dezsőt küldte ki.

Nagy vita támadt az Aczél Géza fegyelmi ügyében a szakértők díjának megállapításánál, miután a fegyelmi bíróság erre nézve nem határozott. Hosszas vita után három szótöbbséggel úgy határoztak, hogy a Podhoránszky Géza műszaki főtanácsos szakvéleményét felülbíráló három szakértő díját tízenegyszer koronában állapítják meg, melyből a két szakértő 3-3 ezer, az elnök 5 ezer koronát kap.

Polgármesteri jelentés.

Az ülésen Domahidy Elemér főispán elnöklété alatt jelen voltak: Kovács József polgármester, Körner Adolf főjegyző, Roncsik Lajos árvaszéki elnök, Szabó Kálmán, Medgyaszay Miklós és dr. Tóth Emil tanácsnokok, dr. Tüdös Kálmán tiszt főorvos, dr. Magoss György tiszt főügyész, Nagy József pénzügyigazgató, Surgott Jenő gazdasági felügyelő, Reitz János főállatorvos, Keleti Izsó műszaki tanácsos, Márk Endre, dr. Bacsó Dezső, dr. Fejér Ferenc, Rickl Antal, Komlóssy Dezső, gróf Dégenfeld József, dr. Tüdös János, Tóth István, dr. Balkányi Miklós, dr. Hegedüs István tb. tanácsnok és dr. Vass Károly tb. aljegyző.

Körner Adolf főjegyző ismertette a polgármesteri jelentést. A rendőrség november havában letartóztatott lopásért 3, emberölésért 1, kihágásért 320 egyént, a városból eltoloncolt 54, a városon keresztül toloncolt 40, kényszerutlevéllel kiutasított 311 egyént. A rendőrfőkapitányság, mint I. fokú iparhatóság 17 iparengedélyt adott ki, melyekért 190 korona folyt be iparoktatási célokra. Kiadott 84 munkakönyv. A polgármesteri jelentés így végződik: Kedves köteleességemnek ismerem a bizottságnak köszönetemet nyilvánítani a 12 éven át irányomban tanúsított szives támogatásért.

Az egészségügy.

Novemberben a közegészségügyi viszonyok valamit javultak. A vörheny 10, a szármárhurut 3, hachagymáz 30, roncsolótoroklob 10, kanyaró 2, bárányhimlő 1, vérhas 12, kolera 36 esetben fordult elő; halálosan végződött: 4 vörheny, 1 roncsolótoroklob, 18 hachagymáz, 4 vérhas eset.

Született 250 gyermek. Elhalt 213 egyén, 135 férfi és 77 nő. Házasságra lépett 58 pár. A kórházban novemberben felvettek 508, kibocsátottak 418 beteget, meghalt 27, maradt decemberre 344 beteg, 235 férfi és 109 nő.

Az adózás.

Nagy József pénzügyigazgató jelentése szerint az adófizetés nagy csökkenést mutat, a múlt év novemberéhez képest csaknem háromszázezer koronát. Befolyt egyenes adóban 208.643, hadmentességi díjban 270, bélyegjövődékben 46.422, jogilletékben 35.709, díjjövődékben 2.381, dohányjövődékben 252.497, határvámjövődékben 14.407, fogyasztási és italadóban 27.083 korona. Fizetési halasztást 8, időleges házaómentességet 47 fél kapott. A hadba vonultak családjai segélyezésénél Debrecen területén 3372 család kap napi 5143 korona 89 fillér segélyt. A hadi kölcsönre Debrecenben 15.355.650 kor. jegyzés történt.

Tanügy.

Az országos tanítói árvaházban a növendékek létszáma 245. Az intézet egyik épületrésze most tartalék-kórház. Az állami tanítók 2.600 koronát jegyezték a hadi kölcsönre, a nem állami tanítók pedig 3100 koronát. A katonák karácsonyi ajándékára az összes iskolákban gyűjtene.

Korona-Passagó | URANUS | Telefon: 3-28. sz.

Hétfőn december hó 7-én és 8-án Kedden

A GYÁSZRUHÁS NŐ.

Társadalmi dráma 4 felvonásban.

A vizsikló. Állattanulmány. (Szines.)

Montreál és Halifax. Természeti szépségek.

Bandika ajándéka. Humoros.

Rómeó mulat. Bohózat.

Helyárak: Páholy 4 személyre 4 korona.

Zsöllye 90 fillér. Zártszék 70 fillér. I. hely 50 fillér. II. hely 30 fillér. III. hely 20 fillér.

Előadások 5, 7 és 9 órákor,

folymatolagos bemenettel.

Két hős huszár kitüntetése

Ünnepély a Vilmos-laktanyában.

Szép ünnepély folyt le tegnap a Vilmos-huszárlaktanyában. Két hős 16-os huszárnak adták át a vitézségi érmet, a mellyel a legfőbb hadur tüntette ki őket. A két derék vitéz: Kos Ferenc hajdubagosi és Császár Péter szegedi születésű huszárok, akik a harctéren való megsebesülésük után a debreceni pótszázadhoz vonultak be s itt — miután már felgyógyultak — most könnyebb szolgálatot teljesítenek.

Az ünnepély d. e. 9 órákor tábori misével kezdődött, amely után Melau Márton róm. kath. káplán szép beszédben méltatta az ünnepség jelentőségét. Majd Nedeczky Ferenc alezredes, pótszázadparancsnok intézett hatásos beszédet a kivonult legénységhez. Kiemelte, hogy ugy Kos Ferenc, mint Császár Péter huszárok elszánt hőstetűkkel századparancsnokuk életét mentették meg, noha Kos három pika-szurást és fején egy hatalmas vágást, Császár pedig a halmellete egy golyót kapott. A beszéd után Nedeczky alezredes a két vitéz huszár mellére tűzte az ezüst vitézségi érmet a legénység dörgő éljenzése s a Gotterhalte és a Himnusz hangjai mellett.

Az aktus után négy eskadron huszár diszmenetben elvonult a kitüntetett huszárok előtt. Az ünnepélyen jelen volt a debreceni garnizon minden csapatjának tisztí küldöttsége.

A debreceni 16. huszárezred legénysége ezeken kívül már számos arany és ezüst vitézségi érmet kapott, de ezeket a legtöbb még a harctéren megkapta.

A fehér kövön tul.

Jelenet a harctérről.

A keletporoszországi harctéren történt a következő eset: A lövészárokban német katonák húzódnak meg. Egy részük az árok alján kitűnő fedezékben vizsgálja a fegyvereit, a többi földhöz lapulva kémleli az alig 500 méter távolságban lévő ellenséges állásokat. Időnként eldördült itt is, ott is a fegyver, sivat a golyó. Két ember fekszik egymás mellett. Céloznak. „Vigyázz!” biztatja egyik a másikat. Odaátrol ismét löttek. Az egyik német nagyot káromkodik, görccsösen szoritja balkezét az oldalához. A fegyver lehullt az árokba, sebéből vastag sugárban ömlik a vér. A szomszédja felugrik és bekötözte sebet.

— Rögtön a kötöző helyre kell menned.

— Jó lesz így is.

— Nem, ez nem ér semmit.

— Szorítsd csak jól meg, előbb vizsza kell adnom a kölcsönt.

— Ugyan hagyj el.

— Nem, meg kell boszulnom magamat. Tudom, hogy hol fekszik.

Nehezen, lassan fölemelkedik.

— Ott, azon a fehér kövön tul, balra.

A sebesült hirtelen kikapja szomszédja kezéből a fegyvert. A balkeze hanyatlik, beleharap az ajkába, miközben jobbával felemeli a fegyvert és céloz. Hosszan, figyelmesen céloz, aztán ismét leereszti a fegyvert.

— A fickó elbujt, mondja sóhajva.

A hevenyészett kötést átátzatja a vér, amelyből sűrű, nehéz cseppek hullanak a földre. A szomszédja gondosan fölemeli a sebesült kezét és gondosan az árok szélére teszi. Csendesesen mondja:

— Hagyd el, majd elvégzem én helyetted.

A másíknak már sápadt az arca, nehéz verejtékcseppek ülnek ki homlokára. Összeszorítja fogait fájdalomában, de azért határozott hangon jelenti ki:

— Nem, nem, addig nincs nyugtom,

amíg meg nem boszulom magamat.

Félkézzel újra céloz, vár sokáig figyelmesen, néz két, öt, tíz percig. Hiába. Arra megy a hadnagyuk, a sebesült meg sem mozdul. A másik oda lép a tiszthez és jelentti az esetet. A hadnagy ránéz a célzó katonára halálsápadt arcára, látja tűzben égő szemét, elkomolyodik és csak annyit mond:

— Hagyjuk.

A sebesült szeme ekkor megrebben. Ideges öröm cikázik a tekintetében, meg-rántja a ravaszt. A fegyver eldördül. Oda át felugrik egy alak és mozdulatlanul esik vissza a fedezék mögé. A sebesült félig ájultan esik össze, miközben odanyújtja a fegyvert bajtársának.

— Végre! — sóhajtja vértelen ajka.

A másik átöleli s viszi, támogatja a kötöző-hely felé.

Színház.

A hét műsora.

Hétfő: Nincs előadás.

Kedd délután: Katonadolog, op. 3 felv.

Kedd este: Vörös ördögök, alkalmi színjáték.

Szerdán: Czilinder. Bohózat. Ujdonság.

Csütörtökön: Czilinder. Bohózat. Ujdonság.

Pénteken: Művészestély.

Szombaton: Mozitündér. Op. 3 felv. Ujdons.

A Czilinder. A színtársulat nagy ambícióval készül Guthi Soma pompás bohózat-ujdonságára: A Czilinderre. A kacagtató darab a budapesti Vigszínházban aratott nagy sikert. A premier szereposztása elsőrendű s ez bizonyára csak növelni fogja a bemutató iránti érdeklődést

Az újvidéki János vitéz. A szabadkai színtársulat ezen a héten Újvidéken szerepel. A minap a „János vitéz”-t játszották. Este a pénztár előtt megjelent egy baka, mellén fényes ezüst vitézségi érem s így szólta a pénztárhoz:

— Ki az a János vitéz, kit maguk itten írnak? Én vagyok igazi János vitéz. Dragunyeszku János vitéz vagyok és kapom király felsígtul míg ilek 15 koronka havonta. Ugy ám. Itend van első osztály vitézségi érdemjel. Én vittem elenség tűzvonásban keresztül parancsot és meg a mieinghó vissza is gyöttem. Ez a János vitéz. Kírek hát bilétát, hadd meglássam a maguk János vitézt is.

Dragunyeszku János vitéz ingyen jegyet kapott a színházba.

Kedden két előadás. Hétfőn szünetet tart a színház, a keddi ünnepnapon azonban két előadás is lesz. Délután rendkívül mérsékelt helyárrakkal a Katonadolog című pompás sláger kerül színre, este pedig a nagyszerű Vörös ördögöket adják. Mindkét előadás jegyeit már árusítja a színházi pénztár.

„HELEN” TÁBORI DOBOZ

Törvényesen védve.

Hasznos ajándék katonáknak.

17 tábori hasznos cikk egy dobozban.

Ára: 2 korona.

Minden doboz a Hadsegélyző Hivatal bélyegzőjével van ellátva.

Kapható: Stern kefégyár városi üzletében, Első Takarékpálota.

Ujdonságok.

Csak öt kiló! Többet nem is kérünk!

A sajtó munkásai által létesített és fenntartott „Sajtó Otthon hadikórházban” kezelt sebesültek is vágyakozva gondolnak pesti betegosztjuk mellől, a hazai dísznőtorokra.

Lelkes vidéki családok, nemes lelkű honleányok, hozzátok fordulunk kérésünkkel. Ez évben ne a szomszédba küldjétek a kóstólót kolbászból, hurkából, tepertőből, szalonnából s más jófélékből, hanem a Sajtó Otthon hadikórháznak, Budapest, VII., Dohány-utca 76. szám alá. Ha kamaránk megtel a ti jószágotokból, úgy a mi sebesültjeinken kívül el látjuk a többi kórházak sebesültjeit is.

Köszönettel elfogadunk öt kilós tojásszállományokat is és vadat bármilyen nagy számban és sulyban.

Az Isten áldja meg a ti jó szíveteket s vezérelje diadalra a ti jóvoltotokból megerősödött vitéz katonáinkat.

Hazaflas tisztelettel:

A Sajtó Otthon hadikórháza igazgatósága

Elhunyt urnó. Vigasztalhatatlan, megtört szívvel tudatjuk felejtethetetlen, hű életársam, testvérünk, sógornók és áldott emlékü jó rokonunk: kisbisztrécei, medveczei Medveczky Árpádné szül. Klebovich Aranka áldásos életének 50., boldog házasságának 28. évében rövid betegség után, folyó hó 6-án bekövetkezett elhunytát. Kedves halottunk földi részeit f. december hó 8-án, kedden d. u. 2 és fél órakor fogjuk a Barna-utca 15. sz. gyászos háztól a rom. kath. egyház szertartása szerinti beszentelés után a Szent Anna-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent mise áldozat az elhunyt lelki üdvéért folyó hó 9-én d. e. fél 9 órakor fog az Egek Urának bemutatni. Debrecen, 1914 dec. 6. Az örök világosság fényeskedjék neki! Éltető napsugaram voltál s most, hogy elhunytál, beborult életem ege! Bánatos férje: Medveczky Árpád. Testvérei és sógornói: Klebovich László és neje; Klebovich Gyula és neje; dr. Klebovich Imre és neje; Klebovich Gizella férjével Miskolczy Gyulával; özvegy Klebovich Sándorné. A temetést a Dankó-vállalat rendezi.

Városi tisztújító közgyűlés. Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága folyó 1914. évi dec. hó 10-én — csütörtökön — délután 3 órakor a városháza közgyűlési termében tisztújító közgyűlést tartja. Tárgy: tisztviselők választása. Az erre szóló meghívót Domahidy Elemér főispán bocsátotta ki.

Baltazár püspök vacsorája. Dr. Baltazár Dezső püspök a sebesült szállító vonatok kísérésére kiképzett református lelkész-önkéntesek részére szombaton este a kollégium kis tanácstermében vacsorát adott. A lelkes hangulatú estélyen a püspök házigazdán és az ifjú lelkészeken kívül részt vettek a következők: Csejdy Gábor főtörzsorvos, Mady Kovács István százados, Ragács Lajos hadnagy, Márk Endre udvari tanácsos, a Vöröskereszt egyesület elnöke, Somossy László, a Vöröskereszt egyesület titkár-pénztárnoka, Kiss Ferenc egyetemi rektor, dr. Erdős József, dr. Lencz Géza, dr. Sass Béla, dr. Kun Béla, dr. Tóth Lajos, Zsadányi Jenő, Ferenczy Gyula egyetemi tanárok, dr. Mitrovics Gyula internázi-umi igazgató, dr. Karay Sándor főgimnáziumi igazgató, dr. Gulyás István, dr. Veress István, Rostás István főkapitány, Biczó Gyula, Horváth János, P. Nagy Zoltán, Vargha László és még számosan. Elsőnek az est szíves házigazdája: dr. Baltazár püspök emelkedett szólásra. Hatalmas, mélyen járó beszédben fejtegette a kálvinizmus Isten-szolgálatának a hazaszeretettel való összefonódását s kérte sokat szenvedett hazánkra és ősz királyunkra a Mindenható áldását. Ezután megeredt a felköszöntők árja, amelyből öregek és fiatalok egyaránt kivették a részü-

ket. A kedélyes összejövetel a késő éjjeli órákig tartott és felejtethetetlen nyomokat hagyott a jelenlévők lelkében.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó nőm, édes anyánk, anyó som, testvérünk, sógornók és jó rokonunk: Horváth Józsefné Liszkai Mária életének 58., boldog házasságának 40. évében, folyó decz. hó 5-én, d. u. 3 órakor, hirtelen történt elhunytát. Kedves halottunk földi részeit folyó december hó 7-én, d. u. 3 órakor fogjuk a Patai-telep, Patai-utca 9. számú házuiktól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Péterfia-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtségességételére rokonainkat, ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1914 dec. 6. Áldás és béke lengjen porai felett! Bánatos férje: Horváth József. Gyermekai: Mariska; József nejjével; Esztiike; Bandi és Erzsike. Testvérei és sógorsága: özv. Szentgyörgyi Lajosné gyermekeivel; özv. Munkácsy Lajosné gyermekeivel; Horváth Gergely neje és gyermekeivel; Horváth Zsuzsika férjével. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést a Dankó-vállalat rendezi.

A negyvennyolcasokból hatvanhetesek lesznek. Az egyik kerületi klubban vitatkoztak. Természetesen a háborúról vitatkoztak.

— A háboru, — mondta a kerületnek egyik népszerű korifeusa, — a háboru sok mindent megváltoztat és kifordít az igazi mivoltából. Meglátsátok, hogy a jövő esztendőben már ott leszünk, hogy a negyvennyolcasokból lesznek a hatvanhetesek és a hatvanhetesekből a negyvennyolcasok....

Általános meglepetés.

— No, igen, — mondta mosolyogva a kerület vezére, — aki 48-ban született, az jövőre 67 esztendőssé lesz, aki pedig 67-ben született, az jövőre 48 éves lesz.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalommal tudatjuk, hogy a jó férj, vő, testvér, unokaöcs és sógor, illetve áldott emlékü rokon: néhai dr. Erdélyi András, a 3. népfelkelő gyalogezred 2. századának főhadnagy-parancsnoka, debreceni ügyvéd, életének 34-ik, boldog házasságának 6. havában, november hó 26-án, a szerb harctéren, a király és haza védelmében megsebesülve Újvidékre szállított, hol folyó hó 4-én örök álomra hunyta szeméit. Kedves halottunk földi részeit Debrecenbe szállítva folyó hó 7-én d. u. 2 órakor fogjuk a Deák Ferenc-utca 10. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a háznál tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1914 dec. 6. Áldás és béke poraira! Bánatos nejee: özv. dr. Erdélyi Andrásné szül. Csorna Ilona. Testvére: Erdélyi Katalin és férje Nagy József. Apósa: Csorna József és neje. Nagynéneje: Csuka Lajosné férjével és gyermekeivel. Sógorai: Nagy József; dr. Csorna Kálmán; Csorna Gyula; Csorna Dezső. A temetés Gebauer és Társa tem. int. rendezi.

Ujságpapíros kiló számra kapható a kiadóhivatalban: Kossuth-utca 3. szám. Nagyobb mennyiséget a megrendelő óhajára hazaszállítat a kiadóhivatal.

APOLLO

Ma, hétfőn

Délután 5 és 7 órakor fél helyárrakkal, 9 órakor rendes helyárrakkal

Szenzációs siker!

MINDEN HIÁBA!

A legjobb szalon vigjáték.

Irtá: Georges Feydeau.

Kitűnő kíséző műsor.

A hadsegélyző hivatalról. Miután a katonák számára a karácsonyi csomagok e hó 10-én a hadvezetőség útján utnak indítottak, nagyvonalúan kérjük a nagyközönséget, kegyeskedjenek az e célra szánt egy-egy doboz cigarettát képező 3 korona összeget a jelzett időig a hadsegélyző hivatalba (Vármegyeház, I. em.) eljuttatni.

„Helén” tábori doboz. Boroevics hadtestparancsnok az újságok útján figyelmeztette a közönséget, hogy helyesen tenné, ha a katonáinknak oly elsőrendű szükségleti cikkeket is küldene, mint cérna, gombok, mosószalag, szappan, kefe, fésű, pipa, ceruza, tábori levelezőlap stb. Ilyen tartalmu 17 féle cikkből ugyesen összeállított dobozt hozott forgalomba a Stern kefégyár városi raktára. Minden doboz a Hadsegélyző Hivatal pecsétjével van ellátva és a bélyegjegy értéke hadsegélyző célokra lesz fordítva. Erre tekintettel Domahidy Elemérné Perényi Helén bárónő megengedte, hogy a doboz az ő nevével legyen elnevezve.

Dr. Láng szanatóriumába felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinistációhoz, arsonvalisatiohoz. Elektromamagnes, villamos fényfürdő, kék sörös lény. Finsen fénygyógymód. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatórium. Debrecen Kossuth-utca.

A hadi-fogságban levők leveleit, pénzt, postaküldeményeit a következő címen kell feladni: „Gemeinsames Centralnachweise-Bureau Hilfs und Auskunftsstelle des Roten Kreuzes. Wien, I., Jasomirgottes-Strasse 6.

Debrecen legnagyobb mezzója. **URANIA** Egyház-tér. Telefon: 12-31. szám.

Hétfőn Kedden

december hó 7-én és 8-án

BÜNÖS SZERELEM.

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

MULT ÉS JELEN.

Aktuális háborús kép, megható jelenetekkel.

Ötletes udvarló. Kacagtató.

Tom nevelőintézete. Bohózat.

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor, folytatólagos bemenettel, rendes helyárrakkal

Legujabb.

A németek Lodzot elfoglalták.

Budapest, dec. 6.

Éjfél után 3 órakor érkezett táviratunk jelenti:

A német főhadiszállás jelenti: Csapatunk Lodzot ma délután elfoglalták. Az oroszok nagy veszteségekkel visszavonulóban vannak. (M. T. I.)

Az olasz kamara ülése.

Budapest, dec. 6.

Az olasz kamara ülésén a kormány-nyilatkozat körül nagy vita volt. Salandra miniszterelnök kijelentette, hogy Olaszország flottája, hadserege készen áll bármely pillanatban. A kormány teljes akciósabadsággal viheti az ügyeket. (M. T. I.)

Görög-bolgár határviillongás.

Budapest, dec. 6.

Szófiából jelentik, hogy görög határ-védők tüzeltek bolgár őrségre. A bolgárok a tüzelést nem viszonzták. Bulgária az eset miatt megtette a diplomáciai lépéseket. (M. T. I.)

Török győzelem

Budapest, dec. 6.

A török főhadiszállás jelenti, hogy a törökök megszállták Kedát, Baltumtól 20 kilométerre. Elpusztították Batum villamtelepet, az orosz csapatot súlyosan megverték s sok foglyot ejtettek. (M. T. I.)

Berchtold üdvözölte a német kancellárt.

Budapest, dec. 6.

Berchtold Lipót külügyminiszter táviratban üdvözölte Betham-Holweg német birodalmi kancellárt, a berlini birodalmi gyűlésen mondott hatalmas beszédéért. A kancellár szívélyesen megköszönte az üdvözlést. (M. T. I.)

Csarnok.

A kalandor.

— Regény. —

(Folyt.)

Robb pedig fenyegetőzve emelte fel öklet.

— No várj, mondá durva szitkokkal, majd elteszlek láb alól Maryval együtt...

Aztán hősülten futkosott a szobában s várta vissza az irnokot, kit az előbb kiküldött vala.

Ez azonban sokáig nem mutatta magát. Lássuk a késedelem okát.

Az új szövetségesek.

Amint Vetti az utcára lépett, legott egy ember álta utját.

— Ah, Pale ur, ön az! Jó estét, szólt a vén asszony s vigyorogva meghajtotta magát.

— Jó hogy eljött, viszonzá Pale, úgy is beszélni valóm van önnel... Nemde emlékszik még minapi beszédemre?

— Oh igen.

— És tett ön valamit érdekemben?

— Még nem.

— Hogyan! Hiszen már tizennégy napja is elmúlt!

— Igen ám, irnok ur, csak hogy erről a

tárgyról még nem beszélhettem leánnyommal. Ilyesmihöz jó alkalom kell.

— Azt mindig lehet találni. Hanem mindenekelőtt mondja meg, mint tetszem a leánynak? Gyakoroltam-e valami kis benyomást szívecskejére?

— Az mind igen mellékes dolog. Ha majd szóba kerül az ügy, nem fogom ám kerülgetni, mint macska a forró kását, hanem egyenesen kimondom, hogy ön szereti őt. De vajjon komoly szándéka-e nőül venni őt? Nem szeretném, ha valamiképp felütné.

— Ugy szeretem őt... jobban mint az etetemet.

— A férfiak mind így beszélnek.

— Én nemcsak mondom, hanem érzem is. Meglátja, be fogom bizonyítani, hogy csakugyan igazat beszélek. Aztán, ne gondolja ám, hogy én csak olyan szegény ember vagyok!

— Az már nem én hozzám tartozik. Ha megnősül, ön lássa, mint tartja el feleségét. Egyébiránt nem hiú, hogy ne lenne mit aprítani a tejbe, ha már minden áron meg akar nősülni. Mary szép leány, derék leány, akad is kérő minden ujára kettő. Csak hogy büszke egy kissé, a lelkemadta. Hasztalan nógatom, unszolom, még eddig mindegyiknek hátat forított. Csakugy félvállról tekint rájuk, mint egy királyné komornyikjaira. Önnek azonban, nem hinném, hogy ne lenne szerencséje. Ön irnok s így mégis csak valami.

— Magam is azt hiszem, felelé Pale önzetesen. Aztán meg, folytatá szemelít hunyorgatva, többre is vihetem ám. Még igen tekintélyes polgárember lehet belőlem, mert rövid időn meglehetősen vagyonhoz fogok jutni.

— Annál jobb.

(Folyt. köv.)

Szabászat, varrás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernek csak kizárólag intelligens leányok 11

ÖZV. KNOTHY KOVÁCSNÉ SILLYE GABRIELLA

Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, vásár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-ig, délután 3—5-ig.

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Prágai
sonka állandóan friss minőségben kapható: Félegyházi Jánosnál. 85-8

Villám
1911—1914. évi teljes évfolyama kapható a kiadóhivatalban.

Fodrászegédet azonnal fölveszek: Ivanovits, Kossuth-utca. 604

Zálogjegyek, értékpapírok vétetnek: Bethlen-utca 64. szám. 664

Bandl
naplója, kapható a kiadóhivatalban. Ára 2 korona 50 fillér.

Eladó
festékes hordók Arany-János-utca 47. sz. alatt

Csokoládé
kilója 3 kor. Glücknél, Péterfán, ugyanott gáz-kályha eladó. 702

Tisztelettel adom tudomására igen tisztelt vevőimnek és a nagyközönségnek, hogy 15 év óta fennálló vállalatomat **gyáram, üzletem és központi irodámmal összpontosítva és tetemesen megnagyobbítva saját házámba, Szechenyi-utca 55. szám alá helyeztem át.**

Ahol is nagy raktáron levő összes villamos cikkeket **25—30%-kal,** saját gyáramban készült csillárokat pedig **35—40%-kal olcsóbban**

juttathatom a nagy közönség rendelkezésére. Világítási, telefon és csengő berendezési, valamint villamos csillárokról külön-külön rajzokat és kétszázvetéseket, valamint legújabb árjegyzékeimet díjmentesen szolgáltatom ki. Pontos, lelkismeretes és jutányos munkáitaimról előre is biztosítom a nagy közönséget és szívesen állok minden irányban nb. rendelkezésére. Tisztelettel:

Telefon **168 FÖLDVÁRI MÓR** Debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalata Debrecen, Szechenyi-utca 55. Telefon **168**